LISTA ZADAŃ  NR. 1 Chemia Medyczna oraz Chemia i Toksykologia Sądowa
I.  Cyfry znaczące
II.  Zadania dla studentów do rozwiązania:
Obliczyć pH wodnego roztworu kwasu solnego o stężeniu 10-8 M. (odp. 6.98).
Obliczyć pH 2M roztworu kwasu solnego (wprowadzenie pojęcia siły jonowej i aktywności)

III Iloczyn rozpuszczalności (efekt wspólnego jonu , efekt solny, wpływ pH)
1. Oblicz rozpuszczalność Ca3(PO4)2(pKso=26)w:
a)roztworze wodnym o pH=7(wykonać obliczenia zaniedbując I uwzględniając reakcje protolizy)
b) w 0.01 M roztworze CaCl2?
2. Wykaż działanie efektu solnego na przykładzie rozpuszczalności AgCl (pKso=9.8) w wodzie i w 0.1 M roztworze NaNO3.
3. Wartości iloczynów rozpuszczalności BiI3, CuI i AgI wynoszą odpowiednio 1.0.10-19, 5.0.10-12 i 1.0.10-16. Oblicz kolejność wytrącania osadów jodków z 0.001 molowego roztworu względem jonów Bi3+, Cu+ i Ag+.

4. pKso,AgBr=12.3, pKso,Ag2CrO4=11.9. Roztwór o objętości 5000 cm3 zawiera 0.01 mol/dm3 NaBr i 0.1 mol/dm3 Na2CrO4. Wkraplamy do niego powoli 0.001 M AgNO3. Co wytrąci się najpierw i po dodaniu jakiej objętości roztworu azotanu srebra? Wykonać obliczenia zaniedbując reakcje protolizy CrO42-.
5. Rozpuszczalność pewnej soli o wzorze Me3A2 wynosi 0.15 g/100 g wody, zaś jej masa cząsteczkowa wynosi 150 g/mol. Oblicz pKso tej soli.
6. Do 250 ml roztworu o stężeniu 0.025 mol/l względem Ca2+ i Sr2+ dodawano kroplami roztwór Na2C2O4. Ile miligramów wolnych jonów Ca2+ pozostanie w roztworze w momencie, gdy zacznie strącać się szczawian strontu?(wykonać obliczenia zaniedbując reakcje protolizy) (zad. 4.306 Galus)

7. Do roztworu zawierającego Cl-, Br-, I- dodawano kroplami roztwór AgNO3. W jakim procencie strąciły się jony Br- i I- w momencie, kiedy zaczynają się strącać chlorki? c(Cl-,Br-,I-) = 0.1 mol/l. (zadanie z wykładu, wysłane wcześniej e-mailem)
8. Przy jakim pH wytrąca się Fe(OH)3z roztworu FeCl3 o stężeniu 0.01 mol/dm3, skoro jego pKso=38.6 ? (zad. 4.274 Galus)
9. Jak zmieni się rozpuszczalność Bi(OH)3, jeżeli pH roztworu wzrośnie z pH= 5 do pH=8. (zad. 4.286 z Galusa)
10. Jakie stężenie powinien mieć roztwór BaCl2użyty do przemywania osadu BaSO4, żeby w 500 cm3przesączu zawartość jonów SO42- wynosiła maksymalnie 1.10-6g? Iloczyn rozpuszczalności BaSO4 wynosi 1.10-10. (przykład 2.18 ze zbioru Persona  i współaut. Zbiór zadań z chemii ogólnej i analitycznej z pełnymi rozwiązaniami; odp. cBaCl2(4.8.10-3 mol/dm3).
